

村落保护, 把根留住

□付瑞生

近日住建部相关负责人表示, 2012年传统村落和民居保护工作启动以来, 保护工作成效显著。但是传统村落消失现象依然存在, 一是因为城市化的大规模拆迁, 二是因为火灾等自然灾害, 还有一个重要原因在农村的“空心化”。

如果套用一句俗语, 或许可以说, 城市化, 多少罪恶假汝之名。但

是事实上, 从城市化先发国家可以看到, 城市与乡村并非截然对立, 新旧并非不可交融。

城市化并不必然导致村落的灭亡, 欧洲诸多城市对传统和文化的保护可为楷模。而美国的城市化已是过眼云烟, 城市化的结果是郊区的崛起, 田园乡土的再度崛起。反而是一些第三世界的城市化, 不仅带来了环境、生态、卫生、贫困等等灾难, 更带来难以弥补的文化破坏。这是一种扭曲的、急功近利的现代化。事实上, 最为致命的空心化是“文化空心化”。

如著名作家冯骥才所说, 在传统村落的精神遗产中, 不仅包括各类非遗, 还有大量独特的历史记忆、宗族传统、俗语方言、乡约乡规、生产方式等, 它们是村落中各种非遗不能脱离的“生命土壤”。这些生命土壤中有华夏传统文明之根。不过, 五四以来, 我们一味强调“新文化”, 那些提倡“昌明国粹、融化新知”的声音早已被扔进了垃圾桶。没有了传统记忆、伦理、乡音、信仰的村庄, 不再是真正意义上的“乡土”, 有形的村落和躯骸的消失未尝不是历史的必然。

近年来, 财政部门投入百亿保护传统村落, 使得一些濒临灭绝的村落重获生路。不过, 仅仅有钱并不能挽救村落的生命。靠把古村落改造成旅游区、开发成会所、包装成商品, 保护的只是躯壳, 却进一步掏空了灵魂。“商品”并不是“文化”。因此我更为赞同在《传统村落评价认定指标体系(试行)》的三类标准中, 除了村落传统建筑评价指标体系和村落选址与格局评价指标体系, 村落承载的非物质文化遗产评价指标体系也是一个独立的指标。这是基于文化的整体保护, 一种对

“活生生”的乡土文化的敬意。

村落保护并非是对半老徐娘涂脂抹粉, 然后出街站台重新卖个好价钱, 而是要真正“让文化遗产活起来”。古村落是传承数千年的精神财富, 我们这一代没有资格践踏。这就需要从重塑文化、重建信仰入手, 从情感上重新培养对传统的依恋, 从文化上重新普及东方的建筑美学, 从精神上重新催发对根的敬意。唯有如此, 传统的村落才可逐渐恢复乡土的内涵, 成为现代中国人驻泊的精神家园。

网言个论

跟乔布斯比情怀, 会被嘲笑

□余以为

日前锤子科技官网突然宣布降价, 这次降价千余元, 全部机型低于2500元, 而且已发货的包退差价。之前罗永浩发誓说: “定价低于2500元是孙子。”这回真孙子了。只是, 这和罗永浩自诩的“情怀”及其定价完全背离。

老罗以“情怀”开路, 大概是受乔布斯启发。乔布斯富有情怀, 毋庸置疑, 但是乔布斯的情怀不是工匠精神, 而是艺术情怀, 毕生坚持美学至上的设计理念。乔布斯还有一层不为人知的情怀——个人主义。在个人电脑普及之前, 只有政府和大企业用得起电脑。人们习惯称上世

纪60年代的欧美年轻人“反抗的一代”, 随着街头运动消失, 又称他们为“颓废的一代”、“失败的一代”。实际上他们并没有失败, 也没有消沉, 只是转移舞台, 从街头回到家里的车库, 改变斗争形式, 埋头研发武器——个人电脑, 帮助个人对抗企业和政府的智力集权。

乔布斯的个人主义情怀, 罗永浩是看不到的。乔布斯的美学情怀, 罗永浩看到了, 但是自科学不会的, 所以换了个花样——工匠精神。孰不知工匠精神, 固不稀缺。中国自古以来就是工匠大国, 当年汉军对匈奴以一敌五, 靠的就是干将莫邪传人的匠人情怀。大海航时代, 中国人凭借茶叶、丝绸、陶瓷等低技术手工业制品, 将全球1/3白银揽入怀中, 依仗的也是匠人情怀。

不知道罗永浩有没有看明白, “什么才是真正的工匠精神?” 对手机稍微内行一点的, 会知道小米的壳是台企制造的, 不过雷军深信不穿罗永浩“工匠精神”的锤子粉, 更不穿他的把戏。暂时, 大陆企业的“工匠精神”还不能和北京有共同历史文化的日韩相比, 但是匠人意识是不缺的, 特别理科生云集的手机制造领域。

看到朋友圈有人说, 罗永浩把情怀标价一千, 现在降价一千, 说明罗永浩的情怀一钱不值。这个算式, 我无法反驳, 所以印象深刻。不过话说回来, 罗永浩降价退款还是很实在的, 值得一赞。罗永浩如果把目标市场换到贫嘴一族, 还是很有潜力的。在理科生面前比工匠精神, 会被欺负, 跟乔布斯比情怀, 会被嘲笑。



焦海洋/图

恃房厌学

□张剑

上学? 我只要会收房租就行了。”(10月28日《北京晚报》)

近日, 数十名家长“组团”到北京市中小学心理咨询中心寻求专家的帮助, 一起讨论如何应对家里的“熊孩子”们。初中男生小虎的妈妈来求助是因为被老师要求到校“陪读”。“老师说实在管不了小虎, 他老是闹着辍学。”小虎家有14套房子, 小虎不明白为何还要上学: “我家租房收多少钱我都心里有数, 那些钱够我吃三辈子了, 为什么还要

当下社会, 和小虎一样有着类似厌学心理的孩子不在少数。我们虽然知道这样的观点极其荒谬, 可在物质财富愈来愈成为衡量一个人成功与否的标准时, 现实中的我们对这样的说辞竟陷入了难以反驳的尴尬境地。我们传给孩子的遗产, 不应该只是物质性的资本, 更应该有对物质的价值观念, 对生活的积极态度以及让人回味一生的奋斗历程。

百姓说话

用好区位优势, 造福于民

□戴忠群

第三届全国智力运动会将于2015年在枣庄举办, 这是我市人民的一件大喜事。在竞赛赛事主办权时, 我市的区位优势起到了关键性的作用。

提起区位优势, 笔者一位家住安徽合肥的朋友讲: “以前我往来自来水和合肥每次要花7、8个小时, 中途还要换乘, 又费时, 又麻烦。现在可好了, 自从通了高铁, 到合肥也就是一个多小时, 真牛!” 一位在北京知名医院的护士说: “枣庄这边的患者需要请北京知名专家来做高难度的手术, 北京专家早晨乘高铁来, 上午就可以做手术, 晚上又能回到北京了, 既方便又快捷, 真给力!”

是的, 枣庄的优势在于所处的位置得天独厚: 地处京沪铁路、京

沪高铁两大交通动脉上, 又有京台、京沪高速公路穿市而过, 交通如此发达, 为经济发展奠定了坚实的基础, 我们要抓住这个千载难逢的大好时机, 让全市人民群众群力一起为发展我们可爱的家乡枣庄而努力。

首先, 要通过媒体和其他一切可以利用的渠道和机会, 大力宣传枣庄的交通便利条件, 让投资商们相信, 这里是最具投资潜力的, 让他们放心在这里投资兴业、做大做强。

第二, 可以大力发展物流业。从枣庄往北往南、往东往西, 朝发夕至的地方很多, 以此为中心, 做大物流中转可以辐射到周边诸多地区, 让物流促进我市经济繁荣, 如果能吸引更多的客商在此设立中转站, 就能让多项产业搭上顺风车, 向更高层次发展。

第三, 发展深加工工业。我市处在南北交界的中心地带, 也是伸向

东西方向的重要“码头”, 引进、改造、创立大型深加工企业和连锁加工企业, 原材料的输入和产品的输出都很方便, 还可以带动相关产业。

第四, 充分利用我市红色旅游资源, 发展相关旅游产品的开发。台儿庄古城、铁道游击队名扬中外, 要利用我市独有的资源和充裕的劳动力优势, 制造本土旅游产品, 让天南地北的游客带走真正有地方特色的纪念品。不要小看这个产业, 如果真正做大了, 既能提升枣庄知名度, 又让本土产业做的红红火火, 名利双收。

手机消费正当权益 受到侵害, 请拨打: 指尖热线 3120557 zzbtxb@163.com 枣庄日报社通信部

微言大义

④黄渤(演员): 被拐卖妇女儿童的买方也有罪了! 我们的电影《亲爱的》一边在放映, 另一边却每天收到各地刚丢失孩子的信息。我们还需要完整有效的防拐预警系统! 毕竟往好的方向发展了! 替孩子们感谢一直在为此努力的人们!

④段殷说事(民警): 悲剧: 儿子从上海回嘉兴, 发现独居父母已离世多日。这个真的太惨。建议做儿女的工作再忙也得

回家看看, 实在忙不过来, 记住左邻右舍、居委会、派出所所有电话, 必要时可请他们代为上门看看。

④复旦陈云(复旦大学教授): 据报道, 上海8名街头艺人首次持证上岗, 可在指定区域演出。比发不发证更重要的, 是宽松的艺文环境, 政府要做的, 是给予空间, 至于具体事务, 街头艺人们可以有自己的协会, 实行自我管理。

无偿献血做善事, 救死扶伤显爱心

你的血型决定你吃什么最健康

“人的血型决定他们身体所需要的食物类型”。这是美国著名的“自然疗法”专家彼得·达达姆医生提出来的。彼得在他的《吃适合你血型的食物》一书中指出, 为什么有些人为了减肥, 小心谨慎地少吃, 结果体重照样在增加, 原因就是食物对人体的作用是因血型而异的, 换句话说, 人的血型决定了身体如何利用不同的食物。

血型与饮食之间到底有什么关系呢? 这一关系是如何影响人的健康、舒适甚至理想的体重呢?

研究人员揭示, 一些食品起着真正的药物作用, 是能量的来源, 对某些人来说健康的, 但对另一些人却可能是有害的。根据这一原则以及血型的不同, 科学家制定出一些食谱给人们参考。

▲ A型血适应素食为主

A型血是第二种最多见的血型。A型血的人的祖先是先从事农耕作物种植的, 相当适应以素食为主的食谱, 豆腐、黄豆及蔬菜对他们

非常合适。某些植物蛋白质如大豆蛋白质是他们最佳的健康食品, 常吃可预防心血管疾病和癌症。

科学家向A型血的人建议:

食用: 鳕鱼、鲑鱼、鲑鱼、沙丁鱼、鲈鱼、鲤鱼等; 一周3个鸡蛋、奶酪、豆奶、天然酸奶、奶油等; 葡萄籽油和亚麻籽油; 洋葱、萝卜、洋葱、南瓜、菠菜和大蒜等; 柠檬、菠萝、李子、苹果、桃、番石榴、葡萄干、樱桃、柚子汁和芹菜等。

少量食用: 所有肉类(每周只可吃一次飞禽类), 包括肥猪肉、羊肉、火腿和鸡肉等; 鱼子酱、小龙虾、小鳗鱼、大牡蛎、贻贝、舌鳎等; 各种奶酪、全脂奶和冰淇淋; 各类蔬菜油、洋白菜、茄子、辣椒、土豆、橄榄、胡椒、香蕉、椰子、芒果、橘子、木瓜。

可增加体重的食物: 肉类、乳制品、菜豆和小麦。

可减肥的食物: 橄榄油、大豆、绿叶蔬菜和菠萝。

▲ B型血适应肉与蔬菜

与O型和A型相比, B型是人类

学上较晚出现的血型, 这类人是最早习惯于气候和其他变迁的游牧民族。所以, 此类血型的人对肉类和蔬菜都极适应, 奶类食品也很有用。但是有些食品如鸡肉、玉米、西红柿以及大部分坚果和种子并不适合B型人食用。

科学家向B型血的人建议:

食用: 各种肉类; 海鲜; 新鲜奶酪、奶油; 橄榄油和鱼肝油; 燕麦、大米、谷物等; 洋白菜、胡萝卜、欧芹、青椒、花椰菜等; 葡萄、香蕉、苹果、番石榴、葡萄汁、菠萝或木瓜汁。

少量食用: 肥猪肉、鸡肉、鸭肉、鹅肉、火腿; 蛤蜊、龙虾、章鱼、虾; 奶酪、冰淇淋; 蔬菜油; 各类坚果、花生、黄瓜、芝麻、苜蓿、麦芽; 非稻谷类面包; 玉米、南瓜、萝卜、椰子、石榴、西红柿汁。

可增加体重的食物: 玉米、玉米饼、扁豆、花生、芝麻、小麦、面包、饼干等。

可减肥的食物: 绿叶蔬菜、肉类、鸡蛋、奶酪、酸奶。

▲ O型血适应高蛋白食物

O型血在人类学上是一种非常古老的血型, 他们对高蛋白食物非常适应, 而对谷物胃口极差, 所以对瘦肉和蔬菜消化得非常好。

科学家向O型血的人建议:

食用: 牛肉、羊肉或鹿肉; 鳕鱼、鲑鱼、沙丁鱼、鲈鱼、鳕鱼、鸡蛋、牛奶或豆腐; 新鲜奶酪; 洋葱、大蒜、萝卜、莴苣、洋葱、欧芹、甘薯和南瓜等; 橄榄油或亚麻籽油; 苹果、柚子、葡萄、梨、西瓜和桃子。

建议少量食用: 肥猪肉、火腿和鹅肉等; 梭子鱼、鱼子酱、熏鲱鱼、鳕鱼、章鱼等; 各种类型的奶酪、冰淇淋、酸奶、全脂奶、鳄梨、洋折菜、蘑菇、橄榄、土豆、白玉米等; 玉米油或葵花油; 椰子、甜瓜、橘子、草莓、芒果和柑橘等。

有专家称, O型血的人可以靠瘦肉、动物肝脏、海鲜和绿叶蔬菜来控制体重。如果靠谷物、豆类、卷心菜、土豆之类减肥的话,

那将是徒劳的。爱斯基摩人绝大多数是O型血, 他们以肉食为主, 很少吃蔬菜和瓜果, 但罹患心血管疾病和癌症的很少。

可增加体重的食物: 小麦及其副产品; 白面包、甜面包、面饼、馅饼、饼干、玉米、四季豆、小扁豆、洋白菜和花椰菜等。

可减肥的食物: 海生贝壳动物、卷心菜和菠菜等。

▲ AB型血消化系统敏感

AB型为最晚出现、最稀少的血型, 占总人口不到5%。这类人拥有部分A型血和部分B型血的特征。他们既适应动物蛋白, 也适应植物蛋白, 其消化系统较为敏感, 每次宜少吃, 但可多餐。

鱼、豆腐、绿叶蔬菜和奶制品都是他们的健康食品。

无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞